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绝密★启用前 试卷类型：Ａ

２０２２年陕西省初中学业水平考试全真预测试卷

数学学科（Ａ）参考答案及评分标准

一、选择题（共８小题，每小题３分，计２４分）

题号 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８

答案 Ｃ Ｂ Ｂ Ｄ Ｃ Ａ Ｄ Ａ

二、填空题（共５小题，每小题３分，计１５分）

９．（２ｍ－５）（２ｍ＋５）　　１０．六　　１１．８

１２．１２　　１３．３０

三、解答题（共１３小题，计８１分，解答应写出过程）

１４．（本题满分５分）

解：原式 槡＝５＋１＋４－７ ３分
!!!!!!!!!!

槡＝１０－７． ５分
!!!!!!!!!!!!

１５．（本题满分５分）

解：由①得ｘ＜３， ２分
!!!!!!!!!!!!!

由②得ｘ≥－１， ４分
!!!!!!!!!!!!!

故不等式组的解集为－１≤ｘ＜３． ５分
!!!!!!

１６．（本题满分５分）

解：去分母，得２ｘ＋２－（ｘ－３）＝６ｘ， １分
!!!!!

去括号，得２ｘ＋２－ｘ＋３＝６ｘ， ２分
!!!!!!!!

移项，合并同类项，得－５ｘ＝－５， ３分
!!!!!!

解得ｘ＝１， ４分
!!!!!!!!!!!!!!!

经检验，ｘ＝１是原分式方程的解． ５分
!!!!!!

１７．（本题满分５分）

解：如图，点Ｆ即为所作．

５分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

１８．（本题满分５分）

证明：∵ＡＦ∥ＢＣ，

∴∠ＡＦＥ＝∠ＤＢＥ． １分
!!!!!!!!!!!!

在△ＡＦＥ和△ＤＢＥ中，

∠ＡＦＥ＝∠ＤＢＥ

∠ＦＥＡ＝∠ＢＥＤ

ＡＥ＝
{

ＤＥ

，

∴△ＡＦＥ≌△ＤＢＥ（ＡＡＳ）， ３分
!!!!!!!!!

∴ＡＦ＝ＢＤ． ４分
!!!!!!!!!!!!!!!

又∵Ｄ是ＢＣ的中点，

∴ＢＤ＝ＣＤ，

∴ＡＦ＝ＤＣ． ５分
!!!!!!!!!!!!!!!

１９．（本题满分５分）

解：设酒精消毒液每件的进价为 ｘ元，测温枪每件的

进价为ｙ元，

根据题意得：
３０ｘ＋４０ｙ＝８３００

４０ｘ＋３０ｙ{ ＝６４００
， ２分

!!!!!!

解得：
ｘ＝１０

ｙ{ ＝２００
． ４分

!!!!!!!!!!!!!

答：酒精消毒液每件的进价为１０元，测温枪每件的进

价为２００元． ５分
!!!!!!!!!!!!!!!

２０．（本题满分５分）

解：（１）１４； ２分
!!!!!!!!!!!!!!!

（２）画树状图如下：

４分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

共有１６种等可能的结果，其中乐乐和贝贝选不同板

块课程的结果有１２种，

故所求概率Ｐ＝１２１６＝
３
４． ５分

!!!!!!!!!

２１．（本题满分６分）

解：∵ＥＣ∥ＡＤ，

∴∠Ａ＝３０°，∠ＣＢＤ＝４５°． ２分
!!!!!!!!!

在Ｒｔ△ＡＣＤ中，∠ＣＤＡ＝９０°，ｔａｎＡ＝ＣＤＡＤ，ＣＤ＝２００
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∴ＡＤ＝
２００

槡３
３

槡＝２００３． ４分
!!!!!!!!!!!

在Ｒｔ△ＢＣＤ中，∠ＣＤＢ＝９０°，∠ＣＢＤ＝４５°，

∴ＤＢ＝ＣＤ＝２００， ５分
!!!!!!!!!!!!!

∴ＡＢ＝ＡＤ－ＤＢ 槡＝２００３－２００．

答：Ａ，Ｂ两点间的距离为（ 槡２００３－２００）米． ６分
!!

２２．（本题满分７分）

解：（１）３０； ２分
!!!!!!!!!!!!!!!

（２）设ＡＢ段的图象的函数关系式是ｙ＝ｋｘ＋ｂ，

∵点（０．８，４８），（２，１５６）在该函数图象上，

∴
０．８ｋ＋ｂ＝４８

２ｋ＋ｂ{ ＝１５６
，解得

ｋ＝９０

ｂ{ ＝－２４
，

即ＡＢ段的图象的函数关系式是 ｙ＝９０ｘ－２４（０．８≤ｘ

≤２）； ５分
!!!!!!!!!!!!!!!!!

（３）根据题意得：９０ｘ－２４＝１５６－７２＝８４，

解得ｘ＝１．２，

答：他们行驶了１．２ｈ． ７分
!!!!!!!!!!!

２３．（本题满分７分）

解：（１）补全统计图如图所示；３； ３分
!!!!!!

所抽取该校七年级学生四月份“读书量”的统计图

（２）平均数 ＝３×１＋１８×２＋２１×３＋１２×４＋５×６３＋１８＋２１＋１２＋６ ＝３

（本）； ５分
!!!!!!!!!!!!!!!!!

（３）四月份“读书量”为５本的学生人数为：

１２００×６６０＝１２０（人）．

答：估计四月份“读书量”为 ５本的学生人数为 １２０

人． ７分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

２４．（本题满分８分）

（１）证明：连接ＯＤ，

∵ＯＡ＝ＯＤ，

∴∠ＯＡＤ＝∠ＯＤＡ． １分
!!!!!!!!!!!!

∵ＡＤ平分∠ＣＡＭ，

∴∠ＯＡＤ＝∠ＤＡＥ，

∴∠ＯＤＡ＝∠ＤＡＥ， ２分
!!!!!!!!!!!!

∴ＤＯ∥ＭＮ．

∵ＤＥ⊥ＭＮ，∴ＤＥ⊥ＯＤ． ３分
!!!!!!!!!!

∵点Ｄ在⊙Ｏ上，

∴ＤＥ是⊙Ｏ的切线； ４分
!!!!!!!!!!!

（２）解：∵∠ＡＥＤ＝９０°，ＤＥ＝４ｃｍ，ＡＥ＝３ｃｍ，

∴ＡＤ＝５ｃｍ． ５分
!!!!!!!!!!!!!!

连接ＣＤ，

∵ＡＣ是⊙Ｏ的直径，

∴∠ＡＤＣ＝∠ＡＥＤ＝９０°． ６分
!!!!!!!!!!

∵∠ＣＡＤ＝∠ＤＡＥ，

∴△ＡＣＤ∽△ＡＤＥ，

∴ＡＤＡＥ＝
ＡＣ
ＡＤ， ７分

!!!!!!!!!!!!!!!

∴ ５３＝
ＡＣ
５，∴ＡＣ＝

２５
３，

∴⊙Ｏ的半径是２５６ｃｍ． ８分
!!!!!!!!!!

２５．（本题满分８分）

解：（１）将点Ａ（－１，０），Ｂ（６，０）代入ｙ＝ａｘ２＋ｂｘ＋４，

得
ａ－ｂ＋４＝０

３６ａ＋６ｂ{ ＋４＝０
，解得：

ａ＝－２３

ｂ＝１０{
３

，

∴抛物线的表达式为ｙ＝－２３ｘ
２＋１０３ｘ＋４； ２分

!!

（２）存在． ３分
!!!!!!!!!!!!!!!!

令ｙ＝－４３ｘ＋４＝０，解得ｘ＝３，

∴Ｄ（３，０），即ＯＤ＝３． ４分
!!!!!!!!!!!

令ｘ＝０，则ｙ＝－４３ｘ＋４＝４，

∴Ｃ（０，４），即ＯＣ＝４
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∴ＣＤ＝５． ５分
!!!!!!!!!!!!!!!!

∵ＭＥ⊥ＣＤ，

∴∠ＭＥＦ＝９０°．

∵ＭＦ∥ｘ轴，

∴∠ＭＦＥ＝∠ＣＤＯ． ６分
!!!!!!!!!!!!

∵△ＭＥＦ≌△ＣＯＤ，

∴ＭＦ＝ＣＤ＝５．

设Ｍ（ｍ，－２３ｍ
２＋１０３ｍ＋４），则 Ｆ（ｍ－５，－

２
３ｍ

２＋

１０
３ｍ＋４）， ７分

!!!!!!!!!!!!!!!!

∵Ｆ点在直线ＣＤ上，

∴－２３ｍ
２＋１０３ｍ＋４＝－

４
３（ｍ－５）＋４，

∴ｍ＝２或ｍ＝５，

∴点Ｍ的坐标为（２，８）或（５，４）． ８分
!!!!!!

２６．（本题满分１０分）

解：（１）槡２２≤ＰＡ≤４； ２分
!!!!!!!!!!!

【解法提示】如图１，∵四边形ＡＢＣＤ是正方形，边长为

４，∴ＡＣ⊥ＢＤ，ＡＣ＝ＢＤ 槡＝２ ２，∴当点 Ｐ与点 Ｏ重合

时，ＰＡ的值最小，最小值为 槡２２；当点Ｐ与点Ｂ或点Ｄ

重合时，ＰＡ的值最大，最大值为４， 槡∴２２≤ＰＡ≤４．

（２）存在；

理由：如图２，作点Ｐ关于ＡＢ，ＡＣ的对称点Ｅ，Ｆ，连接

ＥＦ交ＡＢ于点Ｍ，交ＡＣ于点Ｎ，连接ＡＥ，ＡＦ，ＰＡ．

∵ＰＭ＋ＭＮ＋ＰＮ＝ＥＭ＋ＭＮ＋ＮＦ＝ＥＦ，

∴点Ｐ位置确定时，此时△ＰＭＮ的周长最小，最小值

为线段ＥＦ的长． ４分
!!!!!!!!!!!!!

∵∠ＰＡＭ＝∠ＥＡＭ，∠ＰＡＮ＝∠ＦＡＮ，∠ＢＡＣ＝４５°，

∴∠ＥＡＦ＝２∠ＢＡＣ＝９０°．

∵ＰＡ＝ＡＥ＝ＡＦ，

∴△ＥＡＦ是等腰直角三角形．

∵ＰＡ的最小值为 槡２２，∴线段ＥＦ的最小值为４，

∴△ＰＭＮ的周长的最小值为４； ６分
!!!!!!!

（３）如图３，在图２的基础上，以 Ａ为圆心，ＡＢ为半径

作⊙Ａ，ＰＡ交ＥＦ于点Ｏ．

由题意，点Ｐ在⊙Ａ上，

∵△ＭＡＰ≌△ＭＡＥ，△ＮＡＰ≌△ＮＡＦ，

∴Ｓ四边形ＡＭＰＮ＝Ｓ△ＡＥＭ＋Ｓ△ＡＮＦ＝Ｓ△ＡＥＦ－Ｓ△ＡＭＮ． ８分
!

∵ＰＡ＝ＡＥ＝ＡＦ＝４，∴Ｓ△ＥＡＦ＝８，

∴△ＡＭＮ的面积最小时，四边形ＡＭＰＮ的面积最大，

易知当ＰＡ⊥ＭＮ时，△ＡＭＮ的面积最小，此时ＯＡ 槡＝２２，

ＯＭ＝ＯＮ＝ＯＰ 槡＝４－２２，ＭＮ 槡＝８－４２， ９分
!!!

∴Ｓ△ＡＭＮ＝
１
２×（ 槡８－４２） 槡 槡×２２＝８２－８，

∴四边形ＡＭＰＮ的面积的最大值为：

８－（槡８２－８） 槡＝１６－８２． １０分
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